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Η ομϊδα μασΗ ομϊδα μασ

 Γ΄ Γυμναςίου: Γαμβρόπουλοσ Γ. Γκουτρύδη Α. Καρϊι Φ. 
Κουλακτςύζ Σ. Λαςκαρύδη Μ. Μαυροματοπούλου Ν. Μεμϋτ
Ογλού Ι. Μουμύν Α. Μπόντε Μ. Ντούζα . ερόφ Ε. καρλατϊκη Ι. 
Σςότρασ Γ.

 Α΄ Λυκείου: Δαλαγδό Α. Κούλελησ Α. Μπατζϊκη Δ.



Λόγοι πραγματοπούηςησ του Λόγοι πραγματοπούηςησ του 
προγρϊμματοσ και ςυμμετοχόσ ςε αυτόπρογρϊμματοσ και ςυμμετοχόσ ςε αυτό

 Μελϋτη ςχϋςησ Υυςικόσ και Θεολογύασ, επιςτόμησ και πύςτησ

 Ενδιαφϋρον για τη δημιουργύα του κόςμου, την αρχό και εξϋλιξη 
του ςύμπαντοσ

 Θαυμαςμόσ για τουσ αςτϋρεσ ςτον ουρανό και ςτη Θεολογύα

 Διϊθεςη να ερευνόςουμε και να αποκτόςουμε γνώςεισ, 
εργαζόμενοι ομαδικϊ



Λόγοι πραγματοπούηςησ του Λόγοι πραγματοπούηςησ του 
προγρϊμματοσ και ςυμμετοχόσ ςε αυτόπρογρϊμματοσ και ςυμμετοχόσ ςε αυτό

 Επιθυμύα να γνωρύςουμε το Ευρωπαώκό Κϋντρο Πυρηνικών 
Ερευνών (CERN)

 Περιϋργεια για τουσ αςτροναύτεσ και τουσ διαςτημικούσ ςταθμούσ

 Ενδιαφϋρον για κατανόηςη τησ διαφορϊσ επιςτόμησ – αςτρονομύασ 
και ψευδοεπιςτόμησ – αςτρολογύασ 

 Επιθυμύα να γνωρύςουμε αξιόλογουσ επιςτόμονεσ και ανθρώπουσ 
του πνεύματοσ



χϋςη Υυςικόσ και Θεολογύασχϋςη Υυςικόσ και Θεολογύασ

 Η Υυςικό ερευνϊ τη φύςη των όντων και τουσ φυςικούσ νόμουσ και 
η Θεολογύα εύναι πύςτη και ερευνϊ το λόγο (αιτύα) των όντων

 Σα δύο αντικεύμενα ςχετύζονται αλλϊ δεν εύναι όμοια ό 
επικαλυπτόμενα

 Η επιςτόμη δεν αναιρεύ την πύςτη

 Η ςχϋςη πύςτησ και επιςτόμησ δεν εύναι αντιθετικό αλλϊ διαλεκτικό



χϋςη Υυςικόσ και Θεολογύασχϋςη Υυςικόσ και Θεολογύασ

 Η επιςτόμη ερευνϊ το αιςθητό, τον φυςικό κόςμο ενώ η 
θρηςκεύα «περιγρϊφει» το υπεραιςθητό, τον υπερφυςικό κόςμο

 Η Υυςικό ερευνϊ το πότε και το πώσ (πότε και πώσ ϋγινε ο 
φυςικόσ κόςμοσ) ενώ η Θεολογύα αςχολεύται με το ποιοσ και 
γιατί (ποιοσ και γιατύ δημιούργηςε τον κόςμο – ο Θεόσ από 
αγϊπη)



Η δημιουργύα των αςτϋρων ςτη ΘεολογύαΗ δημιουργύα των αςτϋρων ςτη Θεολογύα

 το βιβλύο του Ιώβ υπϊρχει αναφορϊ ςτη δημιουργύα των 
αςτϋρων: «Ότε εγενόθηςαν ϊςτρα, όνεςϊν με φωνό μεγϊλη 
πϊντεσ ϊγγελού μου» λϋει ο Θεόσ ςτον Ιώβ

 Η Παλαιϊ Διαθόκη ςτη Γϋνεςη ξεκινϊ με περιγραφό τησ αρχόσ 
του κόςμου ωσ θεώκόσ δημιουργύασ. Εύπε ο Θεόσ: «Να γύνουν 
φωτεινϊ ςώματα ςτο ςτερϋωμα του ουρανού … , ώςτε από το 
ςτερϋωμα του ουρανού να φωτύζουν τη Γη»



Η δημιουργύα του ςύμπαντοσ ςτη ΥυςικόΗ δημιουργύα του ςύμπαντοσ ςτη Υυςικό

 Θεωρύα τησ μεγϊλησ ϋκρηξησ (Big Bang)

 Διαςτολό του ςύμπαντοσ με αυξανόμενο ρυθμό

 Σο ηλιακό μασ ςύςτημα: Ήλιοσ, πλανότεσ, δορυφόροι

 Διαφορϋσ αςτϋρων και πλανητών



Ζωγραφιϋσ από τουσ μαθητϋσΖωγραφιϋσ από τουσ μαθητϋσ



Βραδιϊ Βραδιϊ αςτροπαρατόρηςησαςτροπαρατόρηςησ
 Παρουςύαςη για τα ουρϊνια ςώματα από τον Πρόεδρο του 

υλλόγου Εραςιτεχνικόσ Αςτρονομύασ Θρϊκησ κ. Αμανατύδη
Ανδρϋα

 Παρατόρηςη με τηλεςκόπιο του Κρόνου με τουσ δακτυλύουσ 
του καθώσ και του Δύα και των τεςςϊρων δορυφόρων του



Σο ϊςτρο τησ Βηθλεϋμ μϋςα από τα ιερϊ κεύμενα και Σο ϊςτρο τησ Βηθλεϋμ μϋςα από τα ιερϊ κεύμενα και 
τουσ Πατϋρεσ τησ Εκκληςύαστουσ Πατϋρεσ τησ Εκκληςύασ

 Αναφορϊ ςτο Ευαγγϋλιο του Ματθαύου για το ϊςτρο τησ Βηθλεϋμ: 
καθοδόγηςε τουσ Μϊγουσ προσ το Θεύο Βρϋφοσ

 Πολλού Πατϋρεσ και εκκληςιαςτικού ςυγγραφεύσ το θεωρούν ϋνα 
ϋκτακτο και μοναδικό γεγονόσ. Κϊποιοι το θεωρούν μια θεύα 
δύναμη. Η δύναμη αυτό, ςύμφωνα με το Γρηγόριο το Θεολόγο 
και τον Ιωϊννη τον Φρυςόςτομο, δεν μπορεύ παρϊ να εύναι 
ϊγγελοσ



Σο ϊςτρο τησ Βηθλεϋμ ςτη βυζαντινό τϋχνη, ςτην Σο ϊςτρο τησ Βηθλεϋμ ςτη βυζαντινό τϋχνη, ςτην 
πούηςη, τουσ ύμνουσ και ςτο Ναό τησ Γεννόςεωσπούηςη, τουσ ύμνουσ και ςτο Ναό τησ Γεννόςεωσ

 Ο Ρωμανόσ ο Μελωδόσ αναφϋρει: «αςτόρ μεν εςτύ εισ το 
φαινόμενον, δύναμισ δε τισ προσ το νοούμενον»

 Τπϊρχουν πολλϊ ψηφιδωτϊ, τοιχογραφύεσ, μικρογραφύεσ και 
φορητϋσ εικόνεσ με το ϊςτρο τησ Βηθλεϋμ

 Κϊτω από το καθολικό του Ναού τησ Γεννόςεωσ ςτη Βηθλεϋμ 
βρύςκεται το Άγιο πόλαιο. το ςημεύο που γεννόθηκε το Θεύο 
Βρϋφοσ υπϊρχει μεγϊλο αςτϋρι από αςόμι και μϊρμαρο



Σο ϊςτρο τησ Βηθλεϋμ από την πλευρϊ τησ ΥυςικόσΣο ϊςτρο τησ Βηθλεϋμ από την πλευρϊ τησ Υυςικόσ

 Κϊποιοι ερευνητϋσ θεωρούν ότι το ϊςτρο τησ Βηθλεϋμ όταν ϋνασ 
υπερκαινοφανόσ αςτϋρασ (supernova)

 Άλλοι θεωρούν ότι όταν κομότησ ό βροχό διαττόντων αςτϋρων

 Ο αςτρονόμοσ Κϋπλερ μύληςε για ςύνοδο πλανητών

 Καμύα όμωσ φυςικό εξόγηςη δεν ταιριϊζει απόλυτα με την 
περιγραφό του Ευαγγελιςτό Ματθαύου



Ζωγραφιϋσ από τουσ μαθητϋσ με θϋμα το Ζωγραφιϋσ από τουσ μαθητϋσ με θϋμα το 
ϊςτρο τησ Βηθλεϋμϊςτρο τησ Βηθλεϋμ



Ευρωπαώκό πρόγραμμα: Ευρωπαώκό πρόγραμμα: AstroAstro Pi ChallengePi Challenge

 υμμετοχό ςτο ςχολικό πρόγραμμα Astro Pi Challenge του 
Ευρωπαώκού Οργανιςμού Διαςτόματοσ, με θϋμα το Διϊςτημα και 
τισ Επιςτόμεσ STEM (Science, Technology, Engineering, Mathematics)

 Καταςκευό εικόνασ με γλώςςα προγραμματιςμού Python, η 
οπούα θα ςταλεύ ςτο Διεθνό Διαςτημικό ταθμό και θα τη δουν οι 
αςτροναύτεσ



Ενημϋρωςη για το Ενημϋρωςη για το CERN CERN από την Τπεύθυνη του ΕΚΥΕ από την Τπεύθυνη του ΕΚΥΕ 
Ροδόπησ Δρ. Ροδόπησ Δρ. ΚυριαζοπούλουΚυριαζοπούλου

 Η Τπεύθυνη του Εργαςτηριακού Κϋντρου Υυςικών Επιςτημών Δρ. 
οφύα Κυριαζοπούλου παρουςύαςε ςτουσ μαθητϋσ του ςχολεύου μασ 
τον επιταχυντό ςτοιχειωδών ςωματιδύων που βρύςκεται ςτο 
Ευρωπαώκό Κϋντρο Πυρηνικών Ερευνών CERN τησ Ελβετύασ

 Η ϋρευνα ςτο CERN ςχετύζεται με τα πρώτα ςωματύδια που 
δημιουργόθηκαν ςτο ύμπαν (ςωματύδιο Higgs) και τη θεωρύα τησ 
μεγϊλησ ϋκρηξησ (Big Bang)



Ζωντανό περιόγηςη ςτο Ζωντανό περιόγηςη ςτο CERNCERN

 Παρακολούθηςη ζωντανόσ περιόγηςησ ςτον ανιχνευτό του 
πειρϊματοσ ATLAS ςτο Ευρωπαώκό Κϋντρο Πυρηνικών Ερευνών 
CERN τησ Ελβετύασ με ξεναγούσ τουσ Έλληνεσ ερευνητϋσ κ. 
Δημότρη Δαμιανόγλου και κ. Ραχόλ Αβραμύδου

 Οι ανακαλύψεισ ςτο CERN ςυνδϋονται με τη δημιουργύα του 
ύμπαντοσ, αλλϊ και με πολλούσ τομεύσ τησ καθημερινόσ ζωόσ 
(υπολογιςτϋσ, διαδύκτυο, ιατρικϋσ εφαρμογϋσ κ.ϊ.)



υνϊντηςη με τον υνϊντηςη με τον εβαςμιώτατοεβαςμιώτατο Μητροπολύτη Μητροπολύτη 
ΜαρωνεύασΜαρωνεύασ και Κομοτηνόσκαι Κομοτηνόσ

 Κομβικό ςημεύο ςτην πορεύα του εκπαιδευτικού προγρϊμματοσ 
όταν η ςυνϊντηςη με τον εβαςμιώτατο Μητροπολύτη 
Μαρωνεύασ και Κομοτηνόσ κ. Παντελεόμονα

 Η ςυνϊντηςη ϋγινε ςτον ανακαινιςθϋντα Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 
Κοιμόςεωσ τησ Θεοτόκου ςτην Κομοτηνό



υνϊντηςη με τον υνϊντηςη με τον εβαςμιώτατοεβαςμιώτατο Μητροπολύτη Μητροπολύτη 
ΜαρωνεύασΜαρωνεύασ και Κομοτηνόσκαι Κομοτηνόσ

 την ομιλύα του ο εβαςμιώτατοσ αναφϋρθηκε ςτουσ μεγϊλουσ 
Θεολόγουσ Πατϋρεσ που αποτελούν τουσ αςτϋρεσ τησ Εκκληςύασ 
και τουσ παραλλόλιςε με τουσ αςτϋρεσ του ουρανού



Πεύραμα του ΕρατοςθϋνηΠεύραμα του Ερατοςθϋνη

 Σην ημϋρα τησ Εαρινόσ Ιςημερύασ πραγματοποιόθηκε ςτην 
αυλό του ςχολεύου το πεύραμα του Ερατοςθϋνη για τη μϋτρηςη 
τησ περιμϋτρου και τησ ακτύνασ τησ Γησ

 Οι μαθητϋσ τησ Α΄ Γυμναςύου, χρηςιμοποιώντασ μια ρϊβδο και 
τη ςκιϊ τησ από τον Ήλιο (που εύναι ο αςτϋρασ του ηλιακού μασ 
ςυςτόματοσ) και με απλϊ μαθηματικϊ, υπολόγιςαν την 
περύμετρο τησ Γησ



ΕυχαριςτούμεΕυχαριςτούμε

«Οι ουρανού διηγούνται δόξαν Θεού, πούηςιν
δε χειρών αυτού αναγγϋλει το ςτερϋωμα»


